
ENCUESTA DE OPINION SOBRE PLANEACION FAMILIAR 
EN LOS MUNICIPIOS DE POPAYAN Y TIMBIO 

Dr. José V. Erazo 

UNI VERSIDAD DEL (AUCA 

Situación geográfica 

El (auca es un departamento si­
tuado en la parte sur occidental del 
país, con una superficie de 30.200 
km . cuadrados y 115 km. de costa 
sobre el Océano Pacífico. Tiene una 
población estimada para el 5 de ju­
lio de 1963 de 357.060, con una den­
sidad de 17.8 habitantes por km. 
cuadrado. 

La población del (auca representa 
el 3.6 % de la población total de la 
República . La urbana del departa­
mento no alcanza al 25%, el resto, 
es decir el 75% es rural, agrícola 
principalmente. El departamento 
cuenta con todos los climas. 

La ciudad de Popayán actualmente 
tiene una población global de 80.268 
habitantes, de los cuales 17.256 viven 
en el área rural y 63 .012 en el área 
urbana, con una densidad de 134. l 
habitantes por km. cuadrado y una 
tasa de natalidad del 42.7 por 1.000 
habitantes. 

A 30 kilómetros de la ciudad de 
Popayán se encuentra el Municipio 
de Timbío con una población urba­
na de 5.200 habitantes, en su mayo­
ría dedicados a las labores del agro. 

11 - Introducción: 

Con el interés de crear en un futu­
ro próximo un centro de estudios y 
programas sobre Planificación Fami­
li~;, realizamos una encuesta de opi­
n1on a madres de familia, para eva­
luar los conocimientos, ideales de re­
producción, posibles resistencias y 
grado de motivación hacia un pro­
grama de control de la natalidad. 

Para el estudio se dividió la pobla­
ción encuestada en tres rangos so­
ciales: Alta, Media y Baja; por ser 
esta una zona donde las diferencias 
de clase son bastante acentuadas y 
delimitadas más por factores tradi­
cionales que por factores económi­
cos . 

En esta encuesta cuyo formulario 
y resultados se adjunta lleva la opi­
nión del 13.62% de las madres de 
familia de la zona urbana de Popa­
yán y del 6.35% de una zona semi­
rural como es Timbío . 

Los diferentes tópicos de estudio 
fueron : 

l. Estudio de la estructura fami­
liar, dentro del marco socio-econó­
mico, tipos de unión, religión, etc . 

2 . Nivel educacional. 
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3 . Historia ginecológica y obstétri­
ca. 

4 . Hábitos sexuales ( Frecuencia, 
coito, frigidez) . 

5. Grado de conocimientos, actitud 
y usr., de métodos contraceptivos. 

6 . Opiniones y actitudes relativas 
al desarrollo familiar ideal, edad 
ideal para el matrimonio, etc. 

7. Motivos para una alta y baja fe­
cundidad. 

8. Conciencia sobre Planeac ión Fa­
miliar, actitudes y grados de motiva­
ción. 

9. Grado de comunicación sobre 
Planeación Familiar con esposo, mé­
dico, sacerdote, etc . 

111 - Material y métodos 

Encontramos resistencias por parte 
de la clase alta en su colaboración, 
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mientras que las clases media y baja 
nos prestaron gran colaboración y 
nos expresaron su deseo de que se 
realizara esta clase ele programas que 
vendría a resolver en parte su pro­
blema económico . 

Se entrevistaron 55 madres de la 
zona semirrural de Timbío que co­
rresponde a un 6.35 % del total de 
familias y a 143 madres de Popayán 
que corresponde al 13.62 % del total 
de familias en la zona urbana . 

El tipo de Formu lario usado se ad­
juntará con los res u Ita dos y concl u­
siones del presente trabajo . 

RESULTADOS 

Con el fin de hacer una evolución 
comparativa entre una zona urbana 
y una semirrural se tabularon por se­
parado los datos obtenidos en Po­
payán y Timbío . 

( Cuadro Nº 1 ) 
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Clase 

Alta 
Med ia 
Baja 

Em barazo 

-O 
1-3 
4-8 
7- 9 

10-12 
13-1 5 

Aborto N9 

o 
l 
2 
3 
4 

+5 
% 

Alta 
Media 
Ba ja 
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CUADRO N? 3 

NUMERO DE EMBARAZO POR CLASE SOCIAL 

Embarazos 
1-3 4-6 7-9 10-12 13-15 + 1s N9 

5 7 2 o o o 14 
8 15 7 1 o o 3 1 

41 36 14 5 1 1 98 

CUADRO N? 4 

PARIDAD POR CLASE SOCIAL 

Alta Media 
N9 N9 % N9 % 

1 72 3.2 
6 42 .8 13 41.9 
6 42.8 11 35.4 
1 72 6 19 .3 
o o 
o o 

CUADRO N? 5 

Alta Media 

9 21 
4 5 
1 3 
o 1 
o 1 
o o 

8.82% 26.47 % 

CUADRO N? 6 

PROMEDIO DE HIJOS VIVOS ACTUALMENTE POR CLASE SOCIAL 

Promedio 
Promedio 
Promedio 

N9 

3 
45 
34 
11 
5 
o 

Promedio 
embarazo 
por clase 

3.92 
4.83 
4 .71 

Baja 
"lo 

3.06 
45.9 
34 .7 
1 1. 2 

5. 1 

Baja 

69 
22 

5 
1 
o 
1 

64.70 % 

3.4 2 
4 .06 
3.53 
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CUADRO N~ 7 
FRECUENCIA RELACIONES SEXUALES POR SEMANA SEGUN CLASE SOCIAL 

Relac iones Alta Med ia Baja 
sex ua les por Total % 
seman a N9 % N? % N? % 

menos 1 2 6 .4 20 20.4 22 15.3 
1 5 35.7 7 22 .5 26 26.5 38 26.5 
2 7 so .o 12 38. 7 3 1 3 1.6 50 34 .B 
3 1 7. 1 6 19.3 12 12.2 19 13 .2 
4 y + 1 7. 1 4 12.8 9 9.2 14 9.6 

TOTAL 14 100 % 31 100% 98 100% 143 100% 

57 .6 de los encuestados tenían más de 2 relac iones sexuales / seman a. 

CUADRO w 8 
CUADRO COMPARATIVO DE LA MENAR CA EN RELACION CON LA EDAD y CLASES SOCIALES 

Edad Al ta Med ia Ba ja Total % 
------

10 2 1 3 2.09 
11 3 1 4 2.79 
12 3 6 1 1 20 13.98 
13 4 9 20 33 23.07 
14 3 8 24 35 24 .47 
15 2 3 22 27 18 .88 

+1s 20 21 14 .68 
En el 66 % la mena rea tuvo luga r en tre los 13-15 años. 

Ciclos menstru ales 
Regu la r 74 % 
Irregu lar 25 % 
Ameno rrea 1 % 

La ir regula r idad menst rua l fue m ayor en la clase ba ja . 

CUADRO N~ 9 
FRIGIDEZ : CUADRO COMPARATIVO SEGUN CLASES SOC IALES 

Clase Frigidez No Frigidez 
--- - ------

Alta 6 18. 7 9 8 . 1 
Media 14 43.7 17 15.3 
Baja 12 37 .5 85 76.5 
TOTAL 32 100.0 111 100.0 

El 22 .37 % de las encuestadas presen taba fr igidez en fo rma pe rmanen te . 

CUADRO N~ 10 
EDAD PRIMER COITO POR CLASES SOCIALES 

Años Alta Media Ba ja Tota l % 

10 
10-12 
13-15 2 25 27 18 .88 

16-18 5 7 24 36 25. 17 

19- 2 1 5 11 22 38 26 .57 

22-24 3 6 1 1 20 13.99 

25-27 5 11 16 11. 18 

28-30 3 3 2 .0 9 

+30 2 3 2.09 

El 52% de las mujeres tuvieron su primer coito ent re 16- 2 1 años . 

-, 



Coito Tab!s . 

• interrup. o ra les 

Tipos R o R o 
anticon- A 2 4 

ceptivos M 2 4 4 6 

usados B 5 8 

Preferencia A o 6 

contra- M o 13 

ceptivos B o 23 

Efectividad 

usados de anti- A 4+ 

conceptivos M 4+ 

us ados B 1+ 2+ 

Convenciones : R = Regular ; O Oc asi on a l 
A Alta 
M Media 
B Baj a 

CUADRO N~ 11 

PRACTICAS ANTICONCEPTIVAS 

Ritmo Duchas Tabts. 

R 

4 

5 

6 

4 

o 

o 
4 

9 

vagina Is . 

R 

6 

12 

8 

6 

o 

6 

3 

s+ 1+ 

9+ s+ 
4+ 

vaginal 

R o 

2 3 

o 

o 

1+ 

( 1) Otros: 1. 
2. 
3. 
4. 

R 

Dia-

fragma 

o 
o 
o 

o 

Condón Ninguno 

R o 
3 

6 10 

3 l 73 

o 
2 

o 69 

1+ 

1+ 

" Duchas con hojas de guayaba " . 

Otros 

( l ) 

R O 

5 

o 
o 
o 

" Toma r jugo de limón en ayunas; esteriliza ". 
"Zumo de pepa de aguacate". 
"Placenta en polvo para inger;r". 
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GRAFICO N~ 1 
PORCENTAJE DE MUJERES ENCUESTADAS QU E USAN ANTICONCEPTI VOS , SEGUN CLASE SOCIA L 

Convt nr.iones · 

O Clase Aha 

§° Clase Media 

" ·'" 
~ - Clase Baja 

El 74.5 % de las mujeres de la clase baja no conoce métodos de con traconcepción. 

CUADRO N~ 12 
ACTIT UD A UTILI ZAR ALGUN METODO CONTRACEPTIVO ES PECIAL 

1. El 29 % prefieren Ta bletas Ora les. 
2. El l O% prefieren Duchas Vaginales. 
3. El 7 % prefieren ut il izar Método Ritmo. 
4. El 2 % prefieren Tabletas Vagim,les . 
5 . El 52 % del total de encuestadas ignora n métodos de contracepción . 

CUADRO Nº 13 
CONCE PTO SOBRE FECUNDIDAD 

Primer h ijo Ul t imo h ijo Edad ideal pa ra casa rse 
Grupo de edades Alta Med ia Baja Alta Media Baja Alta Med ia Baja 

20 3 6 27 4 3 7 24 
20-24 7 17 5 1 X 11 9 17 56 
25-29 4 8 20 2 2 15 l 7 16 
30-34 5 8 37 2 
35-39 X 6 15 23 
40-44 X X l 5 8 X 

45-+ X X l X X X X 

TOTAL 14 31 98 14 31 98 14 31 98 

l. El 52.5 % de las encuestadas recomienda como edad ideal pa ra el 19 hijo: 20-24 años , con-
cepto unánime en las tres c lases. 

2 . El 51 % opinó que la edad óptima para el ú ltimo hijo es de 30-34 años. 
3. El 83 % opinan que la edad ideal para casarse es entre 20-24 años . 

CUADRO N~ 14 

Clases N9 idea l de hijos 
1-2 3-4 5 y + 

Alta 12 2 
Media 6 21 3 
Baja 27 53 18 
TOTAL 33 86 23 
% 23% 60% 17% 
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1 a!iO 
1 año 
2 años 
3 años 

+ 4 años 
TOTAL 
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CUADRO N~ 15 

Tiempo que debie ra pasar 
entre e l matri monio y e l 1 er . h ijo 

A M B 

2 3 14 
8 19 38 
3 8 27 
1 1 18 

1 
14 3 1 98 

Tiempo entre un nacim iento 
y e l segun do 

A M B 

2 8 
10 9 45 

3 13 3.3 
X 7 12 

14 31 98 

El 45 .5 % sug iere que el l e r . h ijo debe nace r a l año de casados. 
El espac io ent re e l 19 y el 2Q h ijo debe ser de 2 años: 45 % . 

Gravidez 

Tiene los suf icientes 
Desea tene r más hijos 
No le impor ta 
No responde 

CUADRO N~ 16 

OPINION SOBRE MAYOR O MENOR FECUNDIDAD 

o 1-3 

34 
2 1 

4-6 

52 
4 

7-9 10-12 13-1 5 Total 

22 5 3 116 
26 

1 

% 

81 
18 

1 

Las madres de familia que ti enen en t re 4-6 h ij os, consideran tener ya los suf icientes: 8 1 % . 

CUADRO W 17 

COMUNICACION CON EL ESPOSO RESPECTO A PLANEACION FAMILI AR 

A M B Total 

Nunca 7 2 1 28 
Ocasiona lmente 4 9 64 77 
Muchas veces 10 15 13 38 
No responde o o o o 

El 65 % de las madres de fami li a de la c lase baja ocasionalmente tienen comunicación con el es­
poso y e l 2 1 % nu nca. En ca m bio en el 73 % de la c lase alta, la com unicación con el esposo so­
bre plancación fam iliar es grande. 

CUADRO W 18 

CRITERIO SOBRE ESTADO ACTUAL 

A M B Tota l 

Sepa rada 16 16 
Divorciada 1 1 4 6 
Un ión matrimoni a l 13 29 77 119 
No responde 1 1 2 

El 83 % p refieren con tinuar en un ión matrimonial. El 8.0 % quisie ran es tar divorciadas. 
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CUADRO N~ 19 

Razones para espaciar los naci m ientos 

l . Bienestar infa nti I 
2. Educ acionales 
3. Bienestar Materno 
4. Económ icas 
S. Ot ros 

47 
14 
13 
12 
1.1 

CUADRO N~ 20 

ACEPTAC ION PARA PLANEAR EL NUMERO DE HIJOS 

Número e ncuestada s No aceptan Sí aceptan Porcentaje aceptación 

Alta 
Media 
Baja 

14 
31 
97 

o 
o 
l 

14 
3 1 
97 

100 % 
100 % 

98.99 % 

VENTAJAS FAM ILIA GRANDE 

La minoría 0 .9 % de las e nc ues tadas conceptuó que la única ve nta ja de una fami li a grande es la 
segu ridad económica en la vejez. 

VENTAJAS FAMILIA PEQUEÑA 

El 99 % de la s encues tada s lo es tim an conven iente por razones de orden económico, nut ri c ional, 
educac ional y de b ienes tar materno. 

11 - Datos de la Zona Semirrural 
de Timbío ((auca) 

Dada la p remura del tiempo para 
rea lizar este trabajo y en vista de 
que e l presentar los hi stogramas 
com ple tos de la encuesta realizada 
en Timbío aumen taría considerable­
mente el volumen del presen te, nos 
vemos en la neces idad de hacer un 
resu men de los datos obtenidos . 

Selección de la muestra 

Tiene Timb ío 5 .200 habitantes se­
gún censo de 1964. Si tenemos en 
mente que el número pro medio de 
personas por fami li a ca lc ulada para 
e l Departamento de l ( auca es de seis 
nos resultará para la población men­
ci o nada un to ta l de 866 familias de 
la s cuales se encuestaron 55 o sea e l 
6,35% muest ra significativa. 

Identificación: 

El grupo de edad que ocupó el 
mayor porcentaje fue el de 25 a 29 
años . 

De las 55 madres enc uestadas en 
dicha región 6 son de clase al ta , 24 
de med ia y 25 de la clase baja . Es 
de anotar que no se tuvieron en 
cuent a facto res rac iales , por per tene­
cer las encuestadas e n s u mayoría a 
la raza mestiza; grupo étnico predo­
minante en Colombia . 

17 de las encuestadas hab itan en 
casa alquilada, lo que nos arroja un 
déf icit del 32 % , de viviendas propia s 
para la s t res c lases sociales, déficit 
éste q ue casi en su tota lidad pesa 
sobre las cla ses med ia y baja . 

El cuadro 21 muestra el estado ci­
vil y los porcentajes de vivienda dis­
c riminados por cla ses soc ia les. 
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Clase 
social 

Alta 
Media 
Baja 

Grupo de clases 

20 
20-24 
25-29 
30-34 
35-39 
40-44 
45+ 
TOTAL 

Solt . 

o 

Casada 

6 
22 
21 

CUADRO N~ 21 

Viud. 

o 

CUADRO 

u. L. 

o 
l 
2 

N~ 22 

Separ . 

CONCEPTO SOBRE FECUNDIDAD 

Primer hijo Ultimo hijo 
Alta Media Baja Alta Media 

l 6 3 
3 15 18 
2 3 3 4 

2 5 
2 14 
2 1 

6 24 25 6 24 

Total 

6 
24 
25 

Baja 

1 
9 
7 
6 
2 

25 

Vivienda 
Propia Alquilada 

9 % 
27.5% 
33 % 
Tota l 100% 

Edad idead para 
Alta Media 

l 11 
5 10 

3 

6 24 

2 .5% 
16 % 
12 '}~ 

casarse 
Baja 

4 
18 

2 
1 

25 

l. El 65% de las encuestadas recomienda que la edad para el ler. hijo: 20-24. 
2. El 41 % opinó que la edad óptima para el último hijo: 35-39 años. 
3 . El 60 % opina que la edad idea l para casarse : 20-24 años. 

CUADRO N~ 23 

Ti e mpo que debiera pasar 
entre el matrimonio y el ler . hijo 

A M B 

l año 
l año 3 l 
2 años 4 11 14 
3 años 1 10 7 

+ 4 años 1 1 2 
TOTAL 6 25 24 

El 52 % sugiere que el 1 e r . hijo debe nacer a los 2 años de 
El espacio entre el ler. hijo y el 29 debe ser 2 años: 5 1 % . 

Tiempo entre un nacimiento 
y el segundo 

A M B 

3 
3 

6 

casados. 

13 
9 
3 

25 

12 
11 

1 
24 



Tipos 

anticoncept ivos 

usados 

Preferencias 

contra-

ceptivas 

- --

Efectividad 

A 

M 

B 

A 

M 

B 

A 

Coito 
lnterrp . 

R O 

de anticoncept ivos M 

usados B 

Co nvenciones : R = Regu lar; O = Ocasional ; 
A = Clase Alta 
M = Clase Media 
B = Clase Ba ja 

Tab. 
Orales 

R O 

1+ 
1+ 
1+ 

CUADRO N! 24 

PRACTICAS ANTICONCEPTIVAS 

Ritmo 

R O 

Duchas 
Vagin. 

R O 

Tabts . 
Vagin . 

R O 

Dia­
fragma 

R O 
Condón 

R 
Ninguno Otros 

o R o 

5 

17 6 

20 3 

4 

23 

24 
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El 52 % de los esposos de la s en­
cuestadas no tienen ningu na infor­
mación sobre métodos anticoncepti­
vos, anotándose que el 90 % desea­
rían se les ilustrara sobre dichos mé­
todos . 

En 7 casos ( 12 % ) hubo alguna 
com unicación con su cónyuge, para 
limitar e l número de hij os. 

En 54 casos ( 98 % ) de las encues­
tad as desería tene r oportunidad de 
planear e l número de hij os. La única 
seño ra que desaprueba la planeación 
fami li a r lo hace porque su esposo 
desea una fami li a numerosa y le 
p rohi be e l uso de anticonceptivos, 
alegando que és tos ab ren paso a la 
infide lid ad. 

CUADRO N~ 25 

RAZONES PARA ESPACIAR LOS NACIMIENTOS 

l. Bienestar infantil 

2. Ed ucac ionales 

3. Bienestar materno 

4. Económicas 

5. Otros 

Al igual que en la encuesta ante­
rior la mayoría op inó que ya tienen 
suficientes hijos (90 % ). 

El 92 % es tán acordes en tener 
una familia reducida por la s siguien­
tes razones: Buena nutrición, adecua­
da educación , armonía en el hogar, 
" por disponer de más tiempo pa ra 
atender a los quehaceres hogareños". 

La totalidad del grupo pract ica la 
religión católica con más de una co­
munión al año . 

Ana lfa beta s en un 10 %; con in s­
trucc ión p rim ar ia en un 81 %. Dos 

Clases 

Alta 

Media 

Baja 

Gravidez 

5.50 

5.45 

5.56 

67.7 

2 .1 

6.4 

22.25 

o 

de las encuestadas pertenecientes a 
la clase a lta tiene educación secun­
daria. 

11 - Historia ginecológica y 
obstétrica 

La menarca se presentó en tre 13 y 
15 años en e l 82 % de los casos . 

Los Ciclos Menstruales son irregu­
lares en el 25 % de los casos y se en­
contraron dos casos de amenorrea 
den tro de la edad reproductiva. 

El promedio de gravidez, paridad y 
abortos para las tres clases estudia­
das es como s igue: 

Paridad 

4 .66 

5.12 

6 .12 

Abortos 

0.83 

2.90 

0 .83 
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111 - Hábitos Sexuales 

La precocidad en las relaciones se­
xuales, es característica de nuestros 
trópicos, y la población encuestada 
no es en manera alguna excepción, 
pues el mayor porcentaje de madres, 
iniciaron sus relaciones sexuales en­
tre los 16 y 18 años . Hay un caso en 
que se efectuó la primera relación 
sexual a los seis años . 

El 47 % de las encuestadas tiene 
un promedio de 2 relaciones sexua­
les por semana. Del grupo estudiado 
el 54 % acusa frigidez en sus relacio­
nes sexuales . 

IV - Maniobras Anticonceptivas 

Como se puede observar en el Cua­
dro Nº 24, el 93% de la población 
estudiada no emplea maniobras anti­
conceptivas eficaces. 

Se encontraron prácticas contra­
ceptivas folclóricas tales como: 

l . Tomar baba de mula. 

2. Agua de lejía y limón, para 
aplicación tópica. 

3. Agua de ruda (abortivo) . 

4. Duchas de alumbre y yerba car­
gadita . 

5. Infusión de pepa de aguacate . 

Vale anotar que aunque el 93 % 
de las encuestadas no emplea manio­
bras anticonceptivas, el 91 % acepta 
el uso de dichos métodos para evitar 
el mayor número de hijos . 

CONCLUSIONES 

l. La edad de las encuestadas os­
ciló entre 25 y 29 años en el 30 %. 

2 . Se encontró en la clase baja un 
17.35 % de uniones libres ; mientras 
que fue de 0 % en las clases alta y 
media . 
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3. El 31 % de las madres de fami­
I ia viven en casa alquilada. 

4 . Se encontró un índice de Anal­
fabetismo de 18.26 % en la clase ba­
ja, a diferencia de la clase alta en la 
que el 71 % de las madres ostenta­
ban el título de Bachiller . 

5. En cuanto al aspecto _religioso, 
hallamos que un 33.6 % en la clase 
baja, tienen menos de una comunión 
anual, o no efectúan ninguna prácti­
ca religiosa . 

6 . El 26% presentan ciclos irregu­
lares, índice a tener en cuenta para 
la práctica y efectividad del método 
del ritmo. 

1: Se halló que un promedio de 
gravidez en la clase baja de 5 por fa­
milia, tiene un 3.5 de hijos vivos, lo 
que nos da un promedio de natali­
dad infantil de 1.5 hijos por fami­
lia; en contraste con una natalidad 
del 0 .5 en la clase alta . 

8. En las clases media y alta , se 
encontró una frecuencia de relaciones 
sexuales de 2 por semana, concomi­
tando en un 44% con frigidez . 

9 . El 78.5 % de la clase alta, usa 
métodos anticoncep(Lvos, especial­
mente tabletas ora les y ritmo; a di­
ferencia de la clase baja, en la cual 
existe una gran ignorancia, respecto 
a estos métodos (74 % en la zona 
urbana y 93% en la zona rural), pe­
ro la totalidad demuestra gran inte­
rés por conocerlos . 

10. El número ideal de hijos, osci­
ló entre 3 y 4, en todas las clases 
sociales . 

11. El 99% de las encuestadas, es­
tán de acuerdo en que toda mujer, 
debería tener la oportunidad de pla­
near el número de sus hijos . 
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12. El 21 % confiesa, que nunca ha 
conversado con su esposo, respecto a 
limitar el número de hijos , y e l 
54 %, so lo lo ha hecho ocas ionalmen­
te; aunque el 72 % , cree que e l espo­
so aprobaría el uso de métodos anti­
conceptivos. 

13. El 14 .3 % de la s madres de la 
c la se baja -encuestada- desear ían 
es ta r actualmente SEPARADAS de su 
esposo, y e l 44 % del total , están de 
acuerdo en que debe exist ir el divor­
c io . 

UNIVERSIDAD DEL CAUCA - FACULTAD DE ~EDICINA 
DEPTO. OBSTETRICIA Y GINECOLOGIA 

ENCUESTA DE OPINION A MADRES DE FAMILIA 

l. IDENTI FICAC ION 

( 1 ) Edad ( 2) Estado civi I ( 3 ) Estado económico ( 4) Viviend a ( 5 ) Barrio ( 6) Ocupac ión 
S C V UL Sp 

2 3 4 5 
Alt. Mcd. Baj . Prop . Alquil. 
1 2 3 1 2 

( 8) Reli gión 
Instrucción Católica Jud ía 

Com . Com. No 
Analf. Pr im. Bach. Comer. Un iv. Otros - 1 + 1 Com. 

2 3 4 5 6 2 3 

11. HISTORIA GINECOLOG ICA Y OBSTETRICA 

( 10) ( 11) ( 12) ( 13) ( 14) ( 15 ) ( 16) 
N9 de 

Menarca Ciclo Menop. Grav. Parid. Abor. mort inatos 
RIA 

1 2 3 2 3 

111 . HABl:ros SEXUALES 

( 19 ) ( 20 ) (21) 
Edad Frecuencia relac . Frigidez 

19 coito sexuales/ sem . 

-1 1 2 3 4 y + Sí No 
1 2 3 4 5 1 2 

MANIOBRAS ANT ICONCEPTI VAS 

Procedenc ia 
Otras 

Loca l Cauca Otr . 

2 2 3 

( 17) 
N9 h. vivos Edad niño 
actualmente más joven 

Años Meses 

Observaciones 

( 22 ) Regular Ocasión Obse rvaciones 

Coito interrup. 1 1 
Condón 2 2 
Tableta s oral es 3 
Ritmo 4 4 
Duchas vagina les 5 5 
Tabl. vaginales 6 6 
Diafragma 7 7 
Ninguna 8 8 
Otras 9 9 
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IV - Conceptos sobre fecundidad 
y planeación familiar 

23. A qué edad debería la mujer 
tener su primer hijo. 

24. A qué edad debería la mujer 
tener su último hijo . 

25. Cuál sería el número ideal de 
hijos que usted le aconsejaría a una 
amiga en igualdad de condiciones. 

26. En esa familia ideal, cuántos 
hombres y cuántas mujeres . 

27. Cuál sería la edad ideal para 
casarse. 

28. Cuánto tiempo cree usted que 
debería pasar entre el matrimonio y 
e l nacimiento de l primer hijo. 

-1 1 
1 año 2 
2 años 3 
3 años 4 

+3 años 5 

29. Piensa Ud . que es aconsejable 
dejar un cierto tiempo entre un na­
cimiento y el siguiente Si No. 

30 . Cuánto tiempo ... 

31 . Qué razones dá Ud . para espa­
ciar los nacimientos . . . . . . . . . . 

32. Desea tener más hijos . . . 1 
Cree que ya tiene en número sufi­
ciente . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
No le importa . . . . . . 3 
No responde . . . . . . . . . . 4 

33. Ha conversado con su esposo 
respecto al número de hijos que de­
searía tener. 

Nunca . . . . . . . . . 1 
Ocasionalmente . . . . . . . . 2 
Muchas veces . . 3 
No responde . . . . . . . . . . . . . 4 

33 . Actualmente le gustaría estar : 

Noviembre-Diciembre 1966 
Rev . Col. Obst . y Gincc . 

Separada . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Divorciada . . . 2 
En unión matrimonial . . 3 
No responde . . . . . . . . . . . . . . . 4 

34 . Aprueba el divorcio Si No. 

35. Cree Ud. que toda mujer debe­
ría tener oportunidad de planear el 
Nº de hijos si así lo desea Si No. 

36. Cuántos hijos considera Ud . pa­
ra decir que es una familia pequeña . 

37. Cuántos hijos considera Ud. pa­
ra decir que es una familia numero-
sa . . . . . . . . . . .. 

38 . Piensa Ud . que hay desventaja 
en tener una familia numerosa: 

No hay desventajas 
Sí hay desventajas . . 
No responde .. 

1 
2 
3 

39. En caso afirmativo cuá les son 
las ventajas de tener una familia 
grande. 

40. En caso negativo cuáles son los 
beneficios o ventajas de tener una 
familia pequeña . 

41. Aprueba o desaprueba usar al­
gún método para espaciar el número 
de hijos . Sí No. 

42 . De qué person as ha recibido 
información: 

Médico . . . 1 
Sacerdote . . . . . . 2 
Amiga .. . ........ .. .. ... 3 
Esposo . . . 4 
Lectura . . . . . . . . . . . . . . . . .. 5 

43. Desearía tener información so­
bre los diferentes métodos de contra­
cepción Sí No. 

44. Dentro de su experiencia cuál 
es el método que le ha dado mejores 
resultados. 

45 . Conoce algunos de los siguien­
tes métodos contraceptivos. 
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1- 2- 3- 4- 5- 6- 7- 8-
9-

46. Cuál seleccionaría Ud. 

47. Actitud del esposo al uso de 
anticonceptivos. 

Aprueba 

Desaprueba 

No tiene información 

No responde. 

D 

D 

D 

D 




